

人的城镇化



■名词解释  
城镇化

指农村人口不断向城镇转移，第二、三产业不断向城镇聚集，从而使城镇数量增加、规模扩大的一种过程。城镇化的过程也是各个国家在实现工业化、现代化过程中所经历社会变迁的一种反映。

◀城镇化的核心，不是圈地，不是造城，是人的城镇化

东方IC

推进城镇化，核心是人的城镇化，关键是提高城镇化质量，目的是造福百姓和富裕农民。

——李克强

南京

## 当了10多年居民，与城市还有些隔膜



城镇化是什么？简单来说，农民变市民，村庄变社区。南京的很多地区已经走过城镇化10年进程，近日，现代快报记者走进江宁区秣陵街道太平社区、秦淮区曙光里社区，听听他们当城里人的感受如何？老人说，只要养老医疗保障跟上城市脚步，就是他们最大的幸福。而中年人却觉得在城市转型期中遭遇尴尬，就业受到局限，压力已经赶上城市人，心灵上和城市的契合还不够。

现代快报记者 赵丹丹

**[改变]**  
环境、交通全变样了  
幼儿园、小学就在附近

一段时间以来，城镇化不断升温，成了一个热词。而在一些地方，为了追求政绩，官员热昏了脑子，以推动城镇化为借口，打起了盲目圈地造城的主意。1月15日，国务院副总理李克强到国家粮食局科学研究院考察调研时指出，推进城镇化，核心是人的城镇化，关键是提高城镇化质量，目的是造福百姓和富裕农民。李克强的讲话，对一些地方跃跃欲试的GDP冲动，无疑是一声当头棒喝。

“城镇化的核心是‘人’的城镇化。”李克强的讲话，也道出了我国城镇化的终极目标。人，城镇化过程中的人，是第一位的，他们的命运才是我们最应该关注和关心的。改革开放以来，据江苏省人社厅提供的数据，江苏有400多万被征地农民，完成了“身份的城镇化”。而身份的城镇化，只是人的城镇化第一步。昔日的村民，是否真的融入了城市？他们在就业、生活方式、文化观念、价值观念上，是否有了大的转变？近日，现代快报记者分别来到无锡、宿迁、南京的被征地农民，也就是新市民中间，聆听和了解他们的“转变故事”。

人的城镇化，不仅是目标，对于这个被挟裹在城镇化浪潮中的人群来说，更是现实故事。

——编者

**[声音]**  
“60、70”  
养老保险跟上了城市脚步

从江宁胜太路拐进太平花苑小区，一幢幢多层楼房鳞次栉比、精心布局的绿化，以及设施齐全的社区活动中心、幼儿园、超市……几乎和周边的商品房小区没有两样。你很难想象，这里在上世纪90年代还是一片农田。

71岁的邵安源是太平花苑的居民，十多年前，他还是太平村小二队的村民，一辈子靠种地生活。“那时我家有5亩地，二层小房共300多平方米，地里种着水稻、小麦等。”他说，2001年由于城市建设，他被征走了，换来了5套总面积达400多平方米的房子，从此邵安源也从农民变成了居民。

在邵安源看来，城镇化这些年，变化最大的是周边环境和交通，“胜太路两边以前都是农田，买点肉还要去双龙大道的史家祠附近，现在附近全是饭店、超市、银行。买衣服可以去东山女人街、同曦鸣城、万象城。”他记得过去太平村出门只有两条路，一条到东山，一条到百家湖，坑坑洼洼。如果要去新街口，要走半小时到河定桥坐车，远得很。现在有直接通往市区的102路，走上十几分钟还有地铁。

“以前唯一一所小学，孩子上学要步行很久，现在小区里就有幼儿园，门口就是翠屏山小学。”他说，周边环境和设施的改进，让他真正觉得自己生活在城里啦。

邻里之间有点疏远  
但老街坊的情谊还在

还有人为了省煤气费，烧煤球，有人捡点柴禾烧炉子煮开水；还是会有人种菜，养鸡鸭。“这也算是个逐步改变的过程。”他说，这些习惯，在大多数人都改变了。

但是过去的一些生活，至今还是会让人怀念。“城里人，都是一小间房子，各自回家，门一关，不相往来。”邵安源感觉，现在邻里之间都有个保障。”谈保家坦言，多年来一直希望自己的保障能追上城市人的脚步，能和城里退休的老人们一样，这个愿望终于在今年实现了。他说，2007年开始，政府想到了他们失业农民的困难，每月开始发补助金，从最初的80多元，去年一直涨到了每月200多元，“虽然钱不是很，但对我们生活来说也是一种贴补。”更让谈保家欣慰的是，养老保险问题今年解决了。今年1月，他一次性交了7万多，其中5万是补齐15年的养老保险，还有1.56万元是缴纳的医疗保险，如此一来，他现在和企业退休职工一样了，每月可以领到900多元的退休工资，每月医保卡里还有60元，可以在门诊看看小病，开药。“要是生了大病，还能按一定比例报销。”他算过，只要5年，他缴纳的钱就能回本，心里踏实多了。

尽管做城市居民有十多年，但邵春仍不觉得自己是真正的城市人，觉得和城市还隔着一层。“介于两者之间吧，至少消费观念上我们还没跟上，还是秉承着农民的节俭。心灵上和城市的契合也不够。”

王圣力也同样面临过转型期的尴尬，农转非时，他已40岁上下，没了社办企业的收入，那时女儿正读高中，只好自谋出路。在外资企业里找了份铸造工的工作，连续干活12个小时，吸的是粉尘。“为了补贴家用，那时还有些没征收的土地就继续开荒，种些菜拉到南京卖。”王圣力说，那时真正体会了一回做城里人的快节奏，直到女儿大学毕业，他才松了口气。现在，尽管女儿不用再费神，但上面还有两位老人的压力，因此他还在继续做着一份保安的工作，继续存钱，贴补老人。

而在他们看来，80后、90后和城市的融合度，要高于他们。“他们和土地并没有亲密的关系，受到的教育要比我们更好，很多人走了出去，考上了大学，就业更广，他们能更好地融入城市环境。”

**“40、50”**

**就业压力赶超城里人**

和老年人不同，从农民变身居民后，太平社区的中年人面临更多的是就业压力，尤其是在转型期。

## “城镇化”升级 乡村到城市有多远

无锡

## 经历“两次城镇化”，他们离城市越来越近



无锡市滨湖区蠡湖街道美湖社区，是由原景湖苑小区和蠡湖家园小区合并而成，在无锡市是典型的一个农民安置房小区。

和无锡多数农民安置房小区一样，这里的物业费每月每平方米仅为一角钱，但不一样的是，美湖的物业费交纳率高达90%以上。为何在普遍连商品房小区都难收的物业费，却在一个农民安置房小区里得到如此高的接受程度？从农民变居民，生活在美湖社区的居民，早先大都是无锡蠡湖乡的农民。他们的工作、生活变迁史，就是无锡城镇化的一个缩影。

现代快报记者 金辰 薛晟

附近有10多条公交线路  
超市、公园、医院应有尽有

**“管理”变“服务”**  
他们“反常”主动交物业费

70后邓家春，高中毕业去当兵，从部队回来后便回家种地，2000年初征地后，家里分了一套房，面临的困难是就业。“以前羡慕城市人，一到晚上灯火通明，当了城里人，觉得一点不好玩。”邓家春说，农村的基础教育要差于城市，他的很多同学基本初中毕业就不读书了，他至少还读到了高中。即使这样，他和城市人在学历上的竞争力仍然差了一大截，又缺少技能，最终他找到了一份话务员的工作，工资不高，还时常要上晚班。

而现在他已到了上有老，下有小的年纪。“老丈人还是农民，老人的保障都不及城市人，最怕的就是他们生大病。”他说，孩子在读高中，什么都不愿意落于同学之后，也要满足。他算笔账，孩子以后上大学，找工作，娶媳妇的费用，以现在来说，不连上房子，至少得有个50万，想到这些，就觉得全压榨。

尽管做城市居民有十多年，但邓春仍不觉得自己是真正的城市人，觉得和城市还隔着一层。“介于两者之间吧，至少消费观念上我们还没跟上，还是秉承着农民的节俭。心灵上和城市的契合也不够。”

王圣力也同样面临过转型期的尴尬，农转非时，他已40岁上下，没了社办企业的收入，那时女儿正读高中，只好自谋出路。在外资企业里找了份铸造工的工作，连续干活12个小时，吸的是粉尘。“为了补贴家用，那时还有些没征收的土地就继续开荒，种些菜拉到南京卖。”王圣力说，那时真正体会了一回做城里人的快节奏，直到女儿大学毕业，他才松了口气。现在，尽管女儿不用再费神，但上面还有两位老人的压力，因此他还在继续做着一份保安的工作，继续存钱，贴补老人。

李金平说，那时公司内有股民3000多人，都是原来太平村19个大队的在册农民，每个人的股份是依据当时大队占集体资产的比例来计算的。还设立了董事会、董事长、副董事长、成员，以及股东代表。当然，为了公正，还有3人组成的监事会。

李金平说，太平社区现在有农贸市场、超市、店面房，还有两个工业园，都是社区的集体资产，每年利润，年底前都公示明细，股东们都有分红，平均每个家庭都可以分到千元以上。

集体福利股，主要用于一些帮扶资金，有教育基金，如果股东的孩子考上了本科，可以奖励1000—2000元不等，考上区重点也有奖励；还有大病救助，除了合作医疗报销的部分外，还可以最高拿到2500元的大病救助金；此外股东个人创业、招商引资，都有奖励。另外女股东达到55岁，男达到60岁的老人，社区还发放生活定补，根据年龄不同，每月70到130元不等。

在小区环境以及良好的物业服务，难怪昔日被征地的农民，今天的城市居民能够“一反常态”，每个月都能主动交物业费。

**经历“两次城镇化”**

他们离城市越来越近

64岁的宋阿姨和老伴居住在美湖社区内蠡湖家园的一幢高层楼房里，其实无论从外观还是内部装饰上看，宋阿姨这套100平方米出头的二室两厅房都是一户典型的商品住宅房。2010年年底，宋阿姨和老伴从原来陆典桥村拆迁后，住进了现在居住的蠡湖家园小区。

“从26层的阳台上向外看去，整个小区一览无遗，刚住进来的时候，高的连窗户都不敢靠近，现在好了，每天早上起床后看看风景，一天的心情都会很好。”宋阿姨的老公是个闲不住的人，一早起来就会到小区的健身房晨练。

从宋阿姨家望下去，除了能看到整个小区的全貌，还能清楚看到小区外不远处的欧尚超市、蠡湖公园和正在建设中的无锡中医院……

走出小区步行五六分钟，就是获得“中国特色商业街”授牌的湖滨商业街。在小区周围，有多达10多条公交线路可以“一站式”不用转车就能到达各大景区和市中心等地。

他介绍，现在太平社区有股民3000多人，都是原来太平村19个大队的在册农民，每个人的股份是依据当时大队占集体资产的比例来计算的。还设立了董事会、董事长、副董事长、成员，以及股东代表。当然，为了公正，还有3人组成的监事会。

李金平说，那时公司内有股民3000多人，都是原来太平村19个大队的在册农民，每个人的股份是依据当时大队占集体资产的比例来计算的。还设立了董事会、董事长、副董事长、成员，以及股东代表。当然，为了公正，还有3人组成的监事会。

李金平说，太平社区现在有农贸市场、超市、店面房，还有两个工业园，都是社区的集体资产，每年利润，年底前都公示明细，股东们都有分红，平均每个家庭都可以分到千元以上。

集体福利股，主要用于一些帮扶资金，有教育基金，如果股东的孩子考上了本科，可以奖励1000—2000元不等，考上区重点也有奖励；还有大病救助，除了合作医疗报销的部分外，还可以最高拿到2500元的大病救助金；此外股东个人创业、招商引资，都有奖励。另外女股东达到55岁，男达到60岁的老人，社区还发放生活定补，根据年龄不同，每月70到130元不等。

宋阿姨告诉记者，她家有2套房，自己和女儿一家居住在130多平方米的房子里，另一套90平方米的房子出租，年租金在1.1万元左右。

尤阿姨的外孙女不久就要到托的年龄，她早就看好家门口的蠡湖中心幼儿园，“如果女儿、女婿愿意的话，孙女可以在小区旁的中心幼儿园、中心小学上学。”相比尤阿姨，宋阿姨的孙女早就享受到了家门口学校的便利。“我们搬来的时候，孙女正上小学，3年时间，一直和我们住在一起，我们照顾起来很方便。”

尤阿姨的外孙女不久就要到托的年龄，她早就看好家门口的蠡湖中心幼儿园，“如果女儿、女婿愿意的话，孙女可以在小区旁的中心幼儿园、中心小学上学。”相比尤阿姨，宋阿姨的孙女早就享受到了家门口学校的便利。“我们搬来的时候，孙女正上小学，3年时间，一直和我们住在一起，我们照顾起来很方便。”

在大队里务农，种地、养蚕都做过。

尤阿姨告诉记者，她是家里最小的孩子，上面有4个姐姐和2个哥哥。

“80年代的时候，包产到户，家里两亩地一半种水稻、一半种茭白。”尤阿姨说，老伴当时是插队返城的知青，和她最大的不同就是户口。

没多久，尤阿姨不种地了，她在大队的五金厂、金笔厂工作。“当时金笔厂生意最好的时候，我们一直是三班倒，一个车间就有100多人。”尤阿姨说，老伴当时是插队返城的知青，和她最大的不同就是户口。

“1992年女儿出生，她跟着爸爸是行政户口。”

“1992年我们决定自己做生意，开了一家小吃店，卖面条和馄饨。”尤阿姨说，当时生意非常好，一早上去光面条就能卖100多斤，“后来女人街兴起的时候，我们的小吃店也做大了。”如今，尤阿姨和老伴悠闲地过起了退休生活，她和老伴每个月的退休工资在三四千元，他们每天最大的乐趣就是照看外孙女，也会经常和以前的老邻居串串门。“我们原来的村拆迁后，老邻居们不仅不在一个小区，大多数还都不在同一个社区居住了，但日常的联系还是保持着。”尤阿姨在老伴60岁的时候，还到老邻居家现住的各个小区里，上门送寿面。

“1974年我嫁到郊区这里，一开始在大队干农活，当时已经不全是种水稻了，还有西瓜、蔬菜等。”宋阿姨回忆说，没多久她就因为惦记账，进了生产队的藤条厂做会计。“这些藤条可是出口产品。”后来，她又陆续在木制品厂、刀具厂做过会计。

“1992年我嫁到郊区这里，一开始在大队干农活，当时已经不全是种水稻了，还有西瓜、蔬菜等。”宋阿姨回忆说，没多久她就因为惦记账，进了生产队的藤条厂做会计。“这些藤条可是出口产品。”后来，她又陆续在木制品厂、刀具厂做过会计。

“上世纪80年代，我到国家一个部在我们这办的电工培训中心工作，做过服务员，也做过老本行——会计。”宋阿姨说，从月薪30多元一直做到300多元后，1999年她退休了。到现在，她跟老伴的主要收入就是退休工资。

“老伴是当地的电工，现在退休工资每月1600多元，我是1500多元。”宋阿姨说，儿子毕业后一开始也在当地的社办厂工作过，现在已是一名公交车司机。“那时候乡里的社办厂，只要是本地人，年轻人想要进厂工作的话，还是很照顾的。”

“老伴是当地的电工，现在退休工资每月1600多元，我是1500多元。”宋阿姨说，儿子毕业后一开始也在当地的社办厂工作过，现在已是一名公交车司机。“那时候乡里的社办厂，只要是本地人，年轻人想要进厂工作的话，还是很照顾的。”

“老伴是当地的电工，现在退休工资每月1600多元，我是1500多元。”宋阿姨说，儿子毕业后一开始也在当地的社办厂工作过，现在已是一名公交车司机。“那时候乡里的社办厂，只要是本地人，年轻人想要进厂工作的话，还是很照顾的。”

“老伴是当地的电工，现在退休工资每月1600多元，我是1500多元。”宋阿姨说，儿子毕业后一开始也在当地的社办厂工作过，现在已是一名公交车司机。“那时候乡里的社办厂，只要是本地人，年轻人想要进厂工作的话，还是很照顾的。”

“老伴是当地的电工，现在退休工资每月1600多元，我是1500多元。”宋阿姨说，儿子毕业后一开始也在当地的社办厂工作过，现在已是一名公交车司机。“那时候乡里的社办厂，只要是本地人，年轻人想要进厂工作的话，还是很照顾的。”